

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correos... Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NÚMERO DEL DÍA 5 CÉNTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE. Oficina: Valentín Sanz, núm. 15

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL Santa Cruz de Tenerife

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO LEONCIO RODRIGUEZ

AYUNTAMIENTO

SESION DE AYER

Empieza la sesión a las 6, bajo la presidencia del alcalde, señor Mandiño.

Asisten los concejales propietarios, señores González Currá, del Toro, Arroyo Herrera, Sansón, Lecuona Díaz, Benítez, Crosa, Rumeu García, Ramírez, Bencomo, Cova, Martínez Viera, Fernández del Castillo y Escudé, y los interinos señores Rumeu Felipe, Guimerá, Vandewalle, Sicilia, Siliuto y Delgado Rodríguez.

Acta

El secretario, señor Crosa, dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Manifestaciones

El señor Arroyo Herrera dice que tiene entendido que hay nuevas orientaciones en el asunto de la Casa de Correos, por lo que pide se dé cuenta en la próxima sesión de todo lo relacionado con este asunto.

Añade que por el anterior alcalde, señor Orozco, se le había manifestado que el asunto de la Casa de Correos estaba casi resuelto, pues una casa bancaria le había ofrecido los medios para resolver la parte financiera del mismo, única que ofrecía algunas dificultades.

El alcalde contesta al señor Arroyo y dice que, aunque aun no ha podido ver al representante de la casa bancaria aludida, proseguirá esas gestiones hasta que el asunto quede totalmente resuelto.

Quejas

El señor Arroyo Herrera dice que se le han quejado los periodistas que hacen la reseña de las sesiones municipales, de que desde la mesa que ocupan no se oye lo que dicen los concejales.

El alcalde ofrece tomar medidas en favor de la audición periodística.

Bases navales

El señor Martínez Viera manifiesta que estando a punto de resolverse el asunto de las bases navales debe excitarse el celo de los representantes de esta isla para que gestionen tan importante cuestión.

El alcalde contesta que las excitaciones pedidas ya han sido hechas.

Carbón

El señor Martínez Viera ruega se vea la forma de dar seguridades al carbón depositado en nuestro puerto por la Compañía Transatlántica, con destino al abastecimiento de sus buques, creyendo sea lo más conveniente gestionar un local donde pueda almacenarse dicho carbón.

La presidencia hace algunas observaciones sobre dicho asunto, ofreciendo gestionar lo que se le indica.

La Ramba de Sol y Ortega

Habla nuevamente el señor Martínez Viera y reproduce los argumentos que expuso en la sesión anterior sobre las obras que se están realizando en la Ramba de Sol y Ortega.

Pide nuevamente que se suspendan tales obras, que entiendo hacen imposible la reforma ulterior de dicha vía en la forma convenida entre el ingeniero de la Junta de Obras del Puerto y la comisión que nombró el Ayuntamiento para tratar ese asunto, y que consistía esencialmente en la unificación de las alineaciones y rasantes de la misma.

Después de algún debate sobre este asunto la presidencia anuncia que presentará una proposición encaminada a pedir la suspensión de las obras hasta que el Ayuntamiento se encuentre en condiciones de realizar el proyecto de reforma de la ramba, aprobado por el ramo de Guerra.

Escuelas

El señor Bencomo manifiesta que habiéndose aprobado un crédito de un millón de pesetas, con destino a la creación de escuelas, el Ayuntamiento debe solicitar del gobierno que se incluya a esta capital en la distribución de dicho crédito.

La presidencia dice que en las condiciones para ser incluido en los beneficios de ese crédito sólo se encuentra en esta ciudad el grupo escolar del Cabo, cuyo proyecto se halla pendiente de ligeros trámites.

Una pregunta

El mismo señor Bencomo pregunta al alcalde cuando se dará posesión a los concejales elegidos

doles la prohibición de autorizar la escritura de venta de buques.

De Guerra

Se ha publicado una real orden concediendo devengos extraordinarios al personal del ejército que concurra a los simulacros.

Se prohíbe la ruleta

En virtud de acuerdo del último Consejo de ministros, se prohibirá el juego de ruleta en toda España.

Cambó y Ventosa

Han aplazado su viaje a Barcelona los señores Cambó y Ventosa, que permanecerán en Madrid para resolver varios asuntos.

Ultimas noticias

Las operaciones

París, 14.—El comunicado de esta tarde dice que las tropas francesas realizaron una incursión a las líneas alemanas en la región de Masinhelius, cogiendo prisioneros.

En el resto del frente acciones de artillería.

Toma de Ribecourt

París, 14 (12 n.)—En el curso de la jornada de hoy, las tropas francesas, continuando sus progresos entre Matz y el Oise, se han apoderado de Ribecourt.

Al este de Belval, los elementos de infantería francesa, habiendo descubierto un ataque alemán en preparación, han logrado hacer prisioneros a siete oficiales, entre ellos 2 comandantes de batallón, y un cierto número de soldados.

En las regiones de Roye y de Lassigny la lucha de artillería continúa muy viva.

El rey Jorge en el frente

Londres.—El rey Jorge ha visitado el frente británico, felicitando a las tropas que han tomado parte en las últimas batallas, e imponiendo numerosas condecoraciones.

También visitó el frente francés, felicitando a los generales que han dirigido la ofensiva.

Después se entrevistó con los reyes belgas, con M. Poincaré y el general Foch.

El rey Jorge ha sido aclamado al recorrer los frentes inglés y francés.

Bombardeo de Francfort

Londres.—Ha sido bombardeado Francfort por una escuadrilla de aviones aliados.

Resultaron 12 muertos y 35 heridos.

Varios edificios sufrieron grandes destrozos.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Market item and Price. Includes London to view (19.31), Paris to view (71.50), 4 por 100 interior (79.60), Acciones Banco España (512.00), 4 por 100 amortizable (77.00), 5 por 100 amortizable (99.40), Deuda exterior 4 por 100 (91.90), Ferrocarriles del Norte (321.50).

Concierto público

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal, esta noche, de nueve y media a once y media, en la plaza del Príncipe.

Primera parte

«El niño de Jerez», paso doble; Zabala. «Leonor», meditación; Power. «Mal de Amores», selección; Serano.

Segunda parte

«Las bodas de Arlequin. Bailes y pantomimas.—a) Preámbulo.—b) Serenata de Arlequin.—c) Dúo de amor.—d) Paso de Casandra.—e) Júbilo de Colombine y Arlequin.—f) Marcha supral; Thomás. «L'Amico Fritz», intermedio; Mascagni. «The Washington Post», marcha; Sousa.

De Londres

Frente Inglés

Londres, 14.—Al sur del Somme unimos las posiciones al este de Mericourt con la línea al este de Etinehem.

A la derecha británica los franceses progresaron el día 11 hacia Roye capturando Armancourt Tilroy.

Mejoramos al este de Robecq y entre Vieux-Berguin y Merris.

Luchas con éxito en la carretera Roye, Este de Fouquesort y margen sur del Somme, tomando cientos de prisioneros.

La lucha continúa. Los franceses, a la derecha británica, han tomado Lesboges.

Aviación

Londres.—Atacamos las estaciones de Peronne y Cambrai. Los aviones enemigos, en grandes formaciones, han estado muy activos en el frente de batalla.

Destruímos 29 aparatos y derribamos otros 24 sin gobierno. De los aparatos británicos faltan 5.

Dirigible destruido

Londres.—El Almirantazgo comunica que nuestros aviones atacaron a un dirigible alemán anclado en Ameland, habiéndolo derribado envuelto en llamas sobre el mar y desde gran altura.

En Rusia

Londres.—El Ministerio de la Guerra comunica que las tropas británicas que desembarcaron en Vladivostok marcharon al frente, siendo recibidas entusiastamente por los checo-eslovacos.

Luchas en Ucrania

Londres.—Un radiograma ruso da cuenta de que las luchas son incansables en varias partes de Ucrania.

Los comunistas de Vologda están tomando medidas con objeto de combatir a las fuerzas anglo-francesas y a la Guardia blanca.

Comunicado francés

París.—Entre el Avre y el Oise capturamos la villa de Gury progresando al norte de Roye, sur Matz y norte de Chevincourt.

Aviación francesa

A pesar de la oposición por parte de las escuadrillas enemigas que trataban de cortarnos el paso, nuestros aparatos de bombardeo efectuaron varias expediciones el día 11 con todo éxito sobre las líneas enemigas, las cuales bombardearon copiosamente, lo mismo que los puentes, carreteras, ferrocarriles y tropas.

Fueron derribados 15 aparatos enemigos y 4 globos y otros 21 aparatos averiados por los pilotos franco-americanos.

En Albania

Roma, oficial.—En Albania hemos obligado al enemigo a evacuar la cabeza de puente de Jagodina y pasar a la margen derecha del río.

Los aliados

Estocolmo.—Comunican de Zurich que las tropas de la Entente que operan en Rusia, se componen de más de quince mil hombres, perfectamente equipados y armados, cuyo objeto se reduce a cortar las comunicaciones entre Arkángel y Vologda.

La situación en Moscú

Estocolmo.—Noticias de Moscú dicen que la situación es gravísima en aquella capital. Se han practicado millares de detenciones y la sublevación contra el maximalismo aumenta de día en día.

En libertad

Moscú.—Han sido libertados los cónsules inglés y francés, que habían sido apresados por los revolucionarios.

Península

Mitins en provincias

Madrid, 14.15.—En muchas provincias se han verificado mitins conmemorativos de los sucesos de Agosto.

En el celebrado en la Coruña produjéronse ruidosos incidentes, promovidos por los sindicalistas, que llevaban la consigna de perturbar el acto.

Esta actitud de los sindicalistas produjo gran indignación entre los asistentes al mitin, entablándose colisiones entre aquéllos y los socialistas.

Durante la refriega hicieronse varios disparos y repartiéronse puñaladas y estacazos.

Produjose entonces una confusión indescriptible, teniendo que intervenir la benemérita, que desalojó el local.

A la salida repitiéronse los choques, dando entonces una carga la guardia civil.

De estas colisiones resultaron varios heridos, entre ellos tres policías.

Se han hecho numerosas detenciones.

La nota de España.—Actitud de Alemania

Asegúrase que se han recibido noticias de haber sido entregada ya al gobierno alemán la última nota de España sobre la cuestión de los torpedeamientos.

Añádese que el gobierno español conoce el avance de la actitud de Alemania, y que la impresión es optimista.

Consejo

Dicen de San Sebastián que antes de Septiembre se celebrará en aquella población un Consejo de ministros.

Los navieros

Bajo la presidencia del Director de Comercio se ha celebrado en San Sebastián una importante reunión del Comité del tráfico marítimo, asistiendo los representantes de las Compañías navieras.

En la reunión se trató de la distribución de expedientes para transportar a España petróleo y trigo.

Los navieros no llegaron a un acuerdo, siendo entonces comunicados por el Director de Comercio con la incautación de los barcos necesarios para atender a las necesidades nacionales.

No recayó acuerdo definitivo, anunciándose una nueva reunión.

Embajadores

El ministro de Estado, señor Dato, recibió en San Sebastián a los Embajadores de los países aliados.

Mañana recibirá a los de los Imperios Centrales.

Entierro

En Fuenterrabía se verificó el entierro del conde de Pie de Concha, presidiendo el infante don Fernando, hijo político del finado.

Huelgas generales

En Murcia se declaró también la huelga general para protestar de la carestía de las subsistencias.

Por la tarde, después de un mitin y manifestación a la que asistieron millares de obreros, reanudaron éstos el trabajo.

En Jerez

Después de la declaración del estado de guerra, no ha habido que registrar ningún nuevo suceso.

Hoy abriéronse los comercios, protegidos por la benemérita. La caballería continúa patrullando por las calles.

Créese que mañana quedará restablecida la tranquilidad.

Circular a los notarios

Se ha publicado una circular dirigida a los notarios, recordán-

LA GUERRA

Información del día

Táctica fracasada

Henri Bidou, el distinguido crítico del «Journal», en un artículo que publica en «Land & Water», hace un notable estudio de la táctica alemana en Francia y prueba que ha oscilado entre dos teorías estratégicas: una, que consiste en concentrar todas las fuerzas disponibles y dar el golpe decisivo en un punto decisivo también; la otra, que consiste en aprovechar la posición central y, con reservas concentradas en el centro del arco, lanzar golpes alternativos sobre los dos flancos enemigos sobre puntos excéntricos donde puede haber una probabilidad de efectuar una sorpresa.

La batalla del 21 de Marzo correspondió al primer sistema; la del Lys, el 9 de Abril, y la del Aisne, el 27 de Mayo, al segundo. El 21 de Marzo, los alemanes atacaron en el punto de unión de los ejércitos francobritánicos, esperando grandes resultados de su separación. Aun están esperando. Pero como les interesaba separar a los dos ejércitos, también les interesaba que el punto de enlace en donde se efectuaba la unión fuese débil. ¿Es necesariamente un punto débil? La creencia general de que lo es, es errónea, dice Bidou, quien afirma que la unión de dos ejércitos, de dos grandes potencias, puede ser el centro de su sistema común de defensa, y así convertirse en el punto más fuerte. «Estoy convencido—añade—de que durante el mes de Mayo de 1918, la región de Amiens, punto de unión de las fuerzas francesas y británicas, estaba en esta condición, y que era uno de los sectores más fuertes de todo el frente.

Suponiendo que el plan alemán era efectuar la separación de los dos ejércitos, ¿cómo se podía debilitar el punto de unión que deseaba romper? Lanzando golpes divergentes en puntos vitales para cada adversario. Para los británicos, era Calais; y para los franceses, París, o aun Chalons. Por lo tanto, la mejor manera de preparar una batalla de Amiens era llamar reservas británicas al norte, hacia Flandes, y reservas francesas al sur, entre París y Reims. Así vemos que, cuando en la batalla del 21 de Marzo Ludendorff no logró separar a los ejércitos de Haig y Petain; y cuando al reanudar la ofensiva en este mismo sector se encontró con las reservas aliadas, el Alto Mando alemán lanzó ataques a derecha e izquierda: el primero para preocupar a los ingleses, y el segundo para hacer temer a los franceses por la seguridad de París, y de esta manera dejar el campo libre para un ataque sobre Amiens.

No es probable que el pensamiento de Ludendorff siguiera estrictamente una línea de razonamiento como la que acabamos de exponer, pero no ha debido desviarse gran cosa. De todas maneras—dice Bidou—esta es la explicación de sus dos movimientos de flanco del 9 de Abril en Flandes, y el 27 de Mayo en el Aisne, vistos como una preparación para un nuevo ataque en el centro. Los acontecimientos han venido a probar que, en efecto, el plan del Alto Mando era una ruptura en el centro; ahora, que no fué en Amiens, centro derecho alemán. Aprovechando la situación creada por la batalla del Aisne, forjó Ludendorff su gran plan de ruptura en su centro izquierdo, cuyo desarrollo es demasiado conocido para repetirlo aquí. Basta decir que fracasó, y que al quinto día de su formidable ofensiva estaba ya en retirada.

En los períodos de tregua entre un ataque y otro, los alemanes han dado tiempo al ejército británico a reponerse, «reajustarse», y a que llegasen «algunos» americanos. Y Foch, que había dicho en su libro «La conduite de la guerre», «que un período de tregua equivale a dar al enemigo la ocasión de reponerse del primer golpe, y a apelar en contra del primer fallo dado por las armas para obtener una nueva decisión independiente del primero», no olvidó lo que había escrito hace ya algunos años, y sin dar tiempo a que Ludendorff o Hindenburg, o los dos, se repusiesen del golpe—de sorpresa, que consistió—del 18 de Julio, le asestado otro—de sorpresa también—para que no pueda apelar en contra del primero.

Consecuencias: el fracaso definitivo de Ludendorff y su plan; alejamiento de los alemanes de París en el primer golpe y de Amiens en el segundo; cambio de iniciativa, y la seguridad de que el Gran Estado Mayor no podrá imponernos las dururas de una tutela germánica de esta vez.

Y ahora, ¿ordenará Foch un ataque más al norte, en el Lys, aunque Ludendorff esté preparado?

K. E. RENSKY.

Consecuencias del desastre

Berna.—Según el periódico la «Gaceta de la Cruz», el general Edler, von Blanitz, comandante de un Cuerpo de Ejército de reserva, ha sido relevado de sus funciones a consecuencia de los últimos acontecimientos militares.

Von Blanitz había sido jefe de la división ssjona que tomó parte en la toma de Craonne en Enero de 1915; después mandó en jefe el segundo Cuerpo de Ejército, y después de haber sido relevado por primera vez, fué llamado nuevamente a mandar el primer Cuerpo de Ejército que hoy se le ha quitado.

Vuelven a sus hogares

El «Excelsior» señala que los habitantes de las regiones invadidas durante el último avance alemán se preparan a volver a los puebs o libertados. El Comité de obras de repatriación está atestado de expatriados ansiosos de regresar a su país, a sus casas y de reanudar su antigua vida.

El fracaso

El general Maistre, comandante del grupo de ejércitos de Gouraud, Bergelot y Desgouttes, dice en el «Petit Journal» que el fracaso del plan enemigo y la victoriosa réplica francesa podrá producir fluctuaciones accidentales, pero el resultado final es ya innegablemente victorioso para los aliados. Le pondrán remate los innumerables batallones americanos que llegan continuamente a la línea de fuego. Por ahora los alemanes han sufrido una enorme derrota en 120 kilómetros de frente, donde duplicamos el esfuerzo, y por esto se puede mirar con confianza el porvenir. La victoria—dice—es una letra que ha de vencer a nuestro favor.

Cómo piensa un oficial alemán de los soldados yanquis

París.—Ha sido enviada al agregado militar de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, una copia del siguiente documento alemán que firma el teniente von Berg, referente a los prisioneros americanos que él interrogó en uno de los campos alemanes de concentración.

El original del documento, que es muy extenso, se guarda en el archivo del Gran Cuartel americano del frente de Francia.

Dicen así los principales párrafos del documento:

«Considerado individualmente, el soldado americano es muy bueno, saludable, vigoroso; físicamente bien desarrollado y por lo general está comprendido entre los dieciocho y los veintiséis años de edad. Corporativamente las tropas americanas son frescas y están poseídas de una gran confianza. Su valor es tranquilo, sereno y fuerte. Uno de los prisioneros dijo al oficial: «Hemos venido a matar o a hacernos matar.»

Luego añade: «Consideran la guerra desde el punto de vista de ser ellos el hermano mayor que viene a ayudar a sus hermanos pequeños en las dificultades por que atraviesan, y que, por tanto, es bien recibido en todas partes. No les falta un fundamento moral; la mayoría considera como cosa muy natural el haber venido a Europa a defender a su país.

Sólo unas pocas tropas son de origen americano; la mayoría son de descendencia holandesa, alemana o italiana; pero estos semiamericanos nacieron en su mayoría en América y no estuvieron nunca en Europa. Se creen verdaderos hijos de aquel país.

La segunda división americana puede clasificarse como muy excelente, quizá como tropas de asalto. Es la mayor alabanza que un militar puede hacer de los soldados. Los varios ataques en el bosque de Belleau fueron llevados a cabo con gran ímpetu y sin descanso. El efecto moral de nuestro fuego no impidió materialmente el avance de la infantería americana. El nervio americano está sin quebrantar.»

La diferencia entre esta opinión, expresada oficialmente por un inteligente oficial alemán, después de un cuidadoso examen de los prisioneros americanos, está en sorprendente contradicción con la despreciable opinión que la propaganda alemana hizo formar de la eficacia y calidad de las tropas de Norteamérica y que transmitió a España especialmente por despachos de Nauen.

últimamente, pues le interesa conocer la fecha por ser propósito de la minoría republicana presentarse completa a protestar de las coacciones ejercidas durante las citadas elecciones y de la cesantía de algunos empleados, acordada por la presidencia.

ORDEN DEL DIA.—Petición

Entrase en el orden del día, dándose lectura a un escrito del presidente del Patronato de la escuela de Los Llanos, en el que pide se arregle la ermita de Regla, para la próxima temporada de invierno.

Los señores Arroyo Herrera, Martínez Viera y del Toro se oponen a lo solicitado por el estado del erario municipal, por corresponder esos arreglos, tratándose de una ermita, al Ministerio de Gracia y Justicia, y por que en las condiciones que la Casa de los Obispos ha instalado esa escuela, pidiéndolo todo al Ayuntamiento, incluso una gratificación de tres mil pesetas para el maestro, hay muchas entidades en esta capital dispuestas a hacer gran número de instalaciones análogas.

El señor Delgado Rodríguez defiende la petición por tratarse de una misión educadora para los niños de Los Llanos.

Acuérdase que el arquitecto municipal haga el presupuesto de dicho arreglo para en vista de su importe, resolver lo que proceda.

Caminos vecinales

La presidencia manifiesta que debiendo celebrarse el 29 del actual la subasta de caminos vecinales con arreglo a la ley del 23 de Junio último, relativa al cuarto concurso de dichas obras, la Corporación debe acordar si se presenta a dicha subasta con los proyectos de caminos vecinales de esta capital a Los Campitos y de San Andrés a Iguete, ambos declarados de utilidad pública.

Los citados caminos tienen una longitud de 5 900 metros el de Los Campitos y de 7 500 el de San Andrés a Iguete, debiendo ser el ancho de ambos de 5 50 metros.

La Corporación acuerda presentarse a la subasta y que se convoque a la Junta municipal de Asociados para que ratifique el acuerdo.

Licencia

Se concede una licencia de tres meses que solicita, al teniente de alcalde del 3er. Distrito, don Sixto Lecuona y Hardisson.

Los restos de Power

Acuérdase contribuir con la cantidad pedida por la comisión encargada de esos trabajos, al traslado a esta capital, de los restos de nuestro ilustre paisano, el autor de los «Cantos canarios», Teobaldo Power.

Los montes

Leído el escrito del gobernador civil sobre el estado de los montes, se acuerda pase a la comisión correspondiente para que le de cumplimiento e invite a los concejales particularmente, por si quieren asistir a la visita de inspección que se haga al monte de Aguirre y a los demás comunales.

Final

Después de resolver varios asuntos de menor interés, se levantó la sesión a las 7.45 de la noche.

Subasta judicial

En autos ejecutivos que en este Juzgado de primera instancia, sigue el Procurador don Agustín Díaz y Casanova, contra don Juan Díaz Marrero o sus herederos, se sacan a subasta, que tendrá lugar en la Sala Audiencia del mismo el día 21 del actual y hora de las diez, las fincas siguientes situadas en el pueblo de Güimar:

Un trozo de tierra donde dicen «Las Veredas» y «Cercado de San Pedro», que mide cincuenta áreas, noventa y cuatro centiáreas, siendo su valor mil trescientas pesetas.

Otro trozo de tierra, unido al anterior, con medida de cuarenta y cinco áreas, noventa y tres centiáreas; su precio mil trescientas pesetas.

Y otro trozo de tierra en la Costa, donde llaman «Llanos de los Beltrales», de cabida de dos y media fanegadas, en siete mil quinientas pesetas

La leche adulterada

ES UN CRIMEN

Es algo verdaderamente criminal y que reclama imperiosamente las más duras persecuciones, el fraude escandaloso que cometen muchas de las lecheras que vienen a expendir su mercancía a esta capital.

Nos consta, de una manera tan positiva como dolorosa—porque así lo hemos oído de labios de un médico—que una infeliz criatura, hija de un amigo nuestro, que dejó de existir hace unos días, fué una víctima inocente de ese negocio infame que practican sin conciencia las adulteradoras de la leche.

Hemos visto además, diferentes veces, el aspecto repugnante que presenta el líquido de algunas expendedoras, cuarteado y amarillento apenas recibe el calor del fuego.

Todo esto indica que son muchas, casi todas tal vez, las lecheras que adulteran con las mayores suculdades el artículo que venden. Y como quiera que esto no es solo un fraude, sino un crimen espantoso—toda vez que atenta a la salud y la vida de los niños, principalmente,—es preciso que por las autoridades se adopte todo género de energéticas medidas para reprimir y castigar el escandaloso robo.

No es ya el hecho de que se venda la leche aguada, como antes. Ahora, según todos los indicios, las adulteraciones se hacen con otras substancias nocivas, que son las que ocasionan la muerte de los niños.

Antes, sin embargo, era extraordinaria la actividad de la policía para perseguir a las adulteradoras. Hoy, nada se las deja tranquilamente que envenenen a sus clientes, amén de cobrarse el artículo a precios inauditos.

¿Qué significa esa indiferencia, esa táctica complicitad de la policía con las envenenadoras?

El señor alcalde tiene la palabra sobre tal extremo.

Y nada más por hoy, ya que, dada la extrema gravedad del asunto, no dudamos que esas indispensables medidas de represión se adopten con la mayor urgencia.

Ecos de sociedad

En el hotel Aguerre, de la vecina ciudad, se encuentra pasando la temporada de verano, el comandante de Artillería don Miguel Gómez Romeu.

—Se ha embarcado para Las Palmas el superior que fué de la Congregación de María en esta capital, don Ricardo Ayala.

—Con su distinguida familia ha marchado a La Laguna el teniente coronel de Estado Mayor, don Luis Moreno.

—El canónigo de Badajoz, don José García Ortega, que ha pasado unos días entre nosotros, se ha embarcado para Las Palmas.

—El próximo día 20 marchará para Madrid el oficial de Infantería don Luis Carranza de la Torre, acompañado de su respetable señora madre.

—Se encuentra en La Laguna, pasando la temporada de verano con su distinguida señora esposa e hijos, el catedrático de esta Escuela de Comercio, don Ricardo Hodgson.

—Ayer tarde regresó de la Península, el joven estudiante D. Manuel Cifra.

—Ayer regresó de Las Palmas, nuestro estimado amigo don José Cabrera Iglesias.

—Ayer regresó de Las Palmas, la joven auxiliar de Telégrafos, señorita Concepción Marichal.

—Se encuentra enferma de algún cuidado una pequeña niña, hija de nuestro querido amigo el administrador de este diario, don Alfonso Rodríguez.

—Se encuentra pasando la temporada de verano en la villa de Orotava, el director gerente de la Fábrica Eléctrica, don Mauricio François, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Guerra comercial

A 90 céntimos el par de calcetines negros para caballeros y lo mismo en colores surtidos de superior calidad Cuellos de piqué y planchados a 0 50 Trabas para cuellos a 0 80 Tirantes para caballero desde 1 a 1 50.

Corbatas estolas pañuelo a 1 00, de malla a 0 90, y de lazo, última novedad a 0 60. Gorras inglesas a 2 00; entredoses de seda y guppur.

Gran surtido en pañuelos de seda y de algodón bordados; variado surtido en postales, última novedad; jaconas, se fames, libros, papel, plumas, hilos, sedas, tinte para el cabello y otros muchos artículos.

Guitarras, cuerdas y azafrán al por mayor. Siempre más barato que en otro comercio.—Almacén de Biraím Albertos Ruiz, San José, 23, esquina a José Murphy.

EN EL PUERTO

El 'Infanta Isabel'

Anoche, a las once, fondó en nuestro puerto, procedente de la Habana, el hermoso trasatlántico de la Compañía de Pinillos, «Infanta Isabel», que ha realizado la travesía en 15 días, habiendo salido del puerto citado el día 31 del mes último.

Desde que se anunció la entrada en el puerto de dicho vapor, acudió al muelle un gran gentío, en su mayoría compuesto por los familiares de los inmigrantes y buen número de curiosos, haciéndose difícil el tránsito por las amplias explanadas del muelle principal.

Inmigrantes para estas islas

De la Gran Antilla condujo el «Infanta Isabel», para Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, 250 inmigrantes, en su mayoría obreros dedicados a las faenas agrícolas.

También conduce muchos inmigrantes para Canaria, Lanzarote y Fuerteventura.

Tabaco

En este puerto desembarcó 106 fardos de tabaco y una caja de anuncios para el comercio de esta plaza.

Pasajeros fallecidos

Durante la travesía, fallecieron a bordo de tuberculosis pulmonar, los pasajeros de tercera clase, Máximo Jesús Luis Díaz, de 32 años de edad y Ramón Carlon Palacios, de 40 años.

El primero de los fallecidos era natural de esta isla y el segundo se dirigía a Barcelona.

Los cadáveres fueron sepultados en el mar.—D. E. P.

Continúa el viaje

En la madrugada de hoy fué despachado el «Infanta Isabel» para Las Palmas, Coruña, Santander y Gijón, conduciendo 1121 pasajeros y un cargamento de azúcar, tabaco y otras mercancías.

Aquí tomó 100 huacales de frutos para Santander.

LAS FIESTAS

Nos hallamos en pleno período de fiestas populares en casi toda la isla. En esta capital se ha celebrado ya la de Los Campitos, y en La Laguna, la de Gracia, resultando ambas muy animadas y favorecida por la afluencia de «romeros».

Hoy se está celebrando, en el pintoresco pueblo de su nombre, la tradicional y famosa de Candelaria, a la cual han acudido millares de personas de todos los pueblos, con el sano propósito de cumplir la sagrada promesa de todos los años; esto es, divertirse y correr por la arena y por los corredores del Convento...

Hasta bien entrada la madrugada de ayer continuaban saliendo los carros enramados y abarrotados de gente, que prorrumpía en cantares y aji-jides, al son de las panderetas y las vihuelas.

Es seguro, pues, que la fiesta de Candelaria no desmerecerá este año en nada a las anteriores, que tan justa fama le han dado en toda la provincia.

El viernes y el domingo próximos

se celebrará también la festividad de San Roque, en la ermita de la ladera que lleva su nombre, en los alrededores de La Laguna.

EN EL PUERTO

En el pintoresco pueblecito de Bajamar, se preparan asimismo animadas fiestas para el sábado y domingo próximos, en honor del Gran Poder de Dios.

De esta capital y La Laguna acudirán esos días numerosas personas a Bajamar, donde se hallan veraneando muchas conocidas familias.

EN EL PUERTO

Durante los días 17 y 18 del actual tendrán igualmente efecto en el pueblo de la Guancha los festejos en honor de la virgen de la Esperanza, con arreglo a un escogido programa.

Por lo que respecta a las magníficas fiestas de Septiembre, en La Laguna, son inmejorables las impresiones que tenemos.

La Comisión organizadora trabaja con el entusiasmo de siempre, proponiéndose ofrecer este año un programa amplio y atrayente, que garantice el éxito más lisonjero.

Además del concurso hípico—que este año promete resultar un verdadero acontecimiento—, la famosa «Entrada» y otros números de costumbre, sabemos que se preparan algunas sensacionales innovaciones.

Noticias varias

La agrupación socialista organiza para esta noche un mitin, que se celebrará en el local social, calle de Santa Clara, con objeto de protestar de las represalias que se están ejerciendo contra empleados municipales por su intervención en las últimas elecciones.

La agrupación ruega a sus afiliados y a todo el elemento obrero la asistencia a dicho acto.

Dice un periódico de Las Palmas: Corren rumores de que se trabaja activamente por los diputados del grupo occidental con objeto de que se dividan los asuntos civiles entre aquella Audiencia provincial y esta Territorial.

El concejal don Antonio Vandewalle ha sido nombrado presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería.

Procedente de Barcelona y escalas es esperado hoy, conduciendo mercancías para el comercio de esta plaza, el vapor de la Compañía Transmediterránea, «Cabsñal».

Se ha hecho cargo de la Secretaría del Gobierno militar de esta plaza, el archivero tercero del cuerpo de oficinas militares, don Agapito del Amo y Valdeolmos.

Ayer, a primera hora, regresó a este puerto procedente de la mar, el cañonero español «Laya», después de haber efectuado prácticas de telegrafía sin hilos.

De Las Palmas llegaron ayer tarde algunos inmigrantes que proceden de Cuba y que dejó en aquel puerto el vapor «Legazpi».

SE VENDEN 2 columnas de hierro de 3 30 metros de largo, propiamente terraza; varias canales de madera; herramientas de mampostería, un taladro y barras de hierro usadas y una destiladora para alcohol.—Darán razón: San Agustín 35, Laguna.

SE NECESITA un mozo para dependiente y servir a la mesa en un café restaurant de La Laguna.—Darán razón en esta imprenta.

Mr. NETTLETON, masagista inglés, puede pasar diariamente a La Laguna, pasando el día a la fábrica de gasosas «The Perfection», Jesús Nazareno, 5.—Precios módicos durante el verano.

ALPISTE.—De venta en La Recoibita, Castillo 93.

SE VENDE un piano de regal estilo moderno, en perfecto estado de uso. Precio baratísimo.—Darán razón en esta imprenta.

A pesetas 2'40

el paquete de seis pastillas, se vende la nueva partida de jabón SUNLIGHT que se ha recibido en la Droguería Espinosa. El Salvavida (Lifebuoy) vale 0 60 pastilla.

Jabón Chimbo

Insuperable para el baño y el lavado de encajes, sedas, tejidos de lana y ropas de todas clases.

PRUEBELO USTED, Y NO VOLVERA A USAR OTRO. Le costará el kilo unos céntimos más que los demás jabones, pero le durará mucho más y por lo tanto le resultará más económico. Ahorrará usted también tiempo porque el Jabón CHIMBO hace más espuma y limpia mejor que ninguno.

PRUEBELO USTED HOY MISMO!! Se halla a la venta en los establecimientos siguientes: En esta capital.—Droguería de Espinosa.—Francisco Pérez Espinosa.—Cooperativa Cívico-Militar.—Domingo Bencomo.—Julian Sáenz.—Ignacio González y Cándido Márquez.—En la Orotava.—Cooperativa Cívico-Militar. En breve lo habrá en todas partes. Para pedidos al por mayor, diríjase a su subagente, ARTURO A. DELGADO, Marina, 3, 2.

TUBERCULOSIS

SE COMBATE Y CURA CON EL BIOCAL

OBESIDAD SE EVITA Y DESAPARECE CON EL OBESIL

SIN YODUROS NI TIROIDINA

Pídase en Farmacias y Droguerías

Agente para Tenerife: D. Alfredo Bango, quien facilitará muestras a los señores médicos.

Platanil

UNICO ALIMENTO RACIONAL PARA LA INFANCIA INSUSTITUIBLE PARA LA VEJEZ Y CONVALESCENCIA. Fabricante: JOSE FARIÑA, farmacia, Tacoronte. Depositarios exclusivos: Fernández del Castillo Hnos., Alfonso XIII, 33.

FILATELICOS!

Catálogos «Ivert & Feller» 1918.—Fija sellos de superior calidad.—Sellos de guerra de los países aliados y de los imperios centrales.—Sellos para colecciones con grandes descuentos de los precios de catálogo.

De venta en la Librería e imprenta de A. J. Benítez, San Francisco número 6 y 8. Para más detalles diríjase a Joaquín Cola Escalano, Calle de San Francisco número 12.

EXPORTADORES

Para embarque en Cádiz, y expediciones a todas partes de la Península, Marruecos y Extranjero, garantizando el servicio más expedito, rápido y económico de toda clase de mercancías, especialmente PLATANOS Y TOMATES, diríjase a la FRUTERA CANARIA (S. A.), Magistral Cabrera, número 7, CÁDIZ. Esta sociedad admite también consignaciones, garantizando los precios más altos del mercado. Sucursales propias en las principales plazas de la Península y Marruecos.

Cerveza "Cruz Blanca" "Imperial"

LA MEJOR QUE SE IMPORTA BOTELLAS GRANDES. De venta en cafés y establecimientos y en el depósito del representante, AMERICO L. MENDEZ, ALFONSO XIII, 59.

GRAN ALMACEN Y MANUFACTURA DE Calzado de lujo y de todas clases

Especialidad en el calzado a la medida estilo LUIS XV, VILLAREJO, INGLES Y AMERICANO.

La Bota de Paris Joaquín Cola Sabater, San Francisco núm. 12 (frente a la Iglesia)

¡AGRICULTORES!

La Casa RODERS HERMANOS de Barcelona se dedica exclusivamente a surtir a los mejores precios, y en artículos garantizados, cuantos productos puedan necesitar los agricultores para combatir las enfermedades de la viña, patatas, hortalizas, tomates, árboles frutales, etc., etc., así como también para destruir las plagas de insectos, tales como los pulgones, mangias y hormigas.

Azufré negro.—Caldo Bordeles.—Cola Tangletud. Los Caldos Bordeles Roders, no solamente evitan que las viñas sean atacadas por la OPIZA sino que también destruyen la enfermedad una vez aparecida.

Combaten asimismo con éxito el HIERRILLO. Completo surtido de azufreadores, con y sin fuelle. Pulverizadores, último modelo de aire comprimido, sin tener que bombear cuando se trabaja.

Se facilitan los aparatos y se regalan las muestras para hacer cuantos ensayos deseen los agricultores.—PRECIOS ECONOMICOS.

Para informes a su representante R. Armas de Miranda, Imeldo Seris, 37 Santa Cruz de Tenerife

EL HIJO

(Continuación de DOS MADRES)

FOX

E. RICHEBOURG

rante quince años, he guardado silencio...

—Pero el marqués, ¿sabe ya...?

—Ya sabe que Eugenio es mi hijo.

—¿Y él, y Eugenio?

—Ayer, por primera vez, al estrecharle entre mis brazos, tuve la dicha de llamarle hijo mío.

—¿Le ha dicho, Gabriela, que es su padre el conde de Susterne?

—No, señor conde.

—¿Por qué?

—Porque creo que debe ignorarlo.

Hubo un momento de silencio, durante el cual estuvo el almirante sumido en profundas reflexiones.

—Ya veremos—murmuró, como respondiendo a uno de sus pensamientos.

Dirigiéndose nuevamente a Gabriela, dijo:

—Todavía una pregunta: ¿Sabe el marqués que se llama usted Gabriela Lienard?

—Sí.

—¿Entonces, sabe también que soy el padre de Eugenio?

—Sí, señor conde.

El almirante estaba muy agitado.

—Y ahora, señor conde—repuso Gabriela con voz suplicante,—¿endrá usted valor para re-

chazar a mi hijo?

—Gabriela, no puedo decirle nada en este momento—respondió De Susterne.—Lo que me ha dicho usted ha sembrado la confusión en mi cerebro; estoy aturdido... Voy a vestirme. Dentro de una hora, iré al palacio de Coulange; estará usted allí, ¿verdad?

—Estaré, señor conde. Pero, ¿puedo preguntarle lo que va usted a hacer?

—No lo sé todavía, Gabriela; antes de tomar una determinación, necesito reflexionar algunos instantes.

—Eugenio me espera. ¿No quiere usted que vaya a consolarle?

—Sí, Gabriela, consuélele usted.

—¿Entonces, consiente?

—Sí, dígame que la señorita de Vaicourt será su mujer.

Gabriela lanzó un grito de alegría.

—¡Estaba segura de ganar la causa de mi hijo!—exclamó.

Salió de casa del almirante y volvió al palacio de Coulange, en donde la esperaba impaciente Eugenio.

Gabriela estaba hablando con su hijo, no había tenido todavía tiempo de ver a los marqueses, cuando llegó el conde. El ayuda de cámara del señor De Coulange le hizo entrar en el gabinete de su amo, sin haberle anunciado. Los dos amigos se estrecharon la mano.

—¿Me esperabas?—dijo De Susterne.

—Sí,—respondió el marqués.—No quiere intentar excusarme; me he dejado engañar por las apariencias; y no he obrado como era debido; me he equivocado, te pido sinceramente que

me perdone.

El marqués le tendió nuevamente la mano.

—¿Será preciso que te diga—repuso el almirante,—que conozco inmediatamente a Gabriela Lienard?

—¿Te ha dicho...?

—Sí.

—Entonces sabes que el conde de Coulange...

—Es hijo de Gabriela y mío.

El marqués guardó silencio, y, al cabo de un momento, miró fijamente al almirante.

—¿Cuáles son tus intenciones?

—preguntó.

—Casarme con Gabriela, legitimar a mi hijo y darle el nombre que le pertenece.

—¿Quieres quitarme a Eugenio!—exclamó el De Coulange.

—¡Es mi hijo!

—También lo es mío, y el acto de su nacimiento acredita que

es mi heredero.

—Sí, pero esa acta es obra de un falsario; esa acta es un crimen.

—¿Y qué importa, si yo, marqués de Coulange la declaro buena?

—Octavio, Eugenio es mi hijo... No soy yo quien le ha educado. Quien le ha amado desde su infancia y quien lo ha hecho hombre?

—Todo eso es verdad, has ocupado mi puesto.

—¿Y es culpa mía, o tuya?

—Eduardo, eres cruel.

—Soy justo solamente... No puedo reprocharte el que hayas pensado en casarte con Gabriela y dar un nombre a tu hijo: Has respondido a la voz del honor; pero, si hubieses examinado bien el asunto, si hubieses reflexionado seriamente, hubieras comprendido que lo que decías era impos-